





可謂二子疏落同歸正義以要限比丁未馬革裹父屍而尚不得鳥乎痛歎惜

二子流落同里

謂以裏韻古丁家馬革裹父屍而尚不得鳥子痛歎黃此古人所謂功名之士負或而長歎者也

非洲電音。○二十號晚勞打來電云據羅帥軍報言二十九號前軍總帥母拿已佔踞馬查多督地方惟的之守兵亦抵禦甚力母總帥督兵猛擊逐去之由北方而遁英提督律端都乞卽拔隊接追至夏威些地方見該處之的兵營堅極其堅固料難一鼓而破遂收隊回營云。○又云英提督佛蘭治復的人於依蘭士地方云云。

追詣聯軍。○聯軍佔踞天津軍紀戰器各情形之鋪敘詮證中之各報皆已詳故無遺矣茲就報文輯英之印度軍某弁到山西回日述其所聞機  
頗確切故復譯之據云該軍初到大沽口時見有英俄日美法奧荷七國戰艦共三十六艘停泊在彼迨天津之役華軍之勇敢堅忍與聯軍之連環猛撲實  
該弁自東安從戎以來得未曾見之惡戰華兵所用之炮俱新式之格林炮其鎗則摩沙及摩里二種初時嚴城堅拒彈如飛蝗蔽天而下且多能命中及遠  
軍連攻三次皆被擊退始大相錯愕緣皆先有輕視華兵之見橫梗胸中故一時幾至無所措其手足也既而聯軍諸將振動士氣鼓勇復戰血飛肉薄者數

鍾之久始下其城然窺華兵之意既三却聯軍亦必不料第四次猶能復振士氣一鼓而下其城也是時觀戰西人贊揚華軍之處皆異口同聲以爲自中法役以後皆未見此軍勢雖敗猶有餘耀惟各聯軍既稱爲久練之師試分評各國亦多有瑕疵可指本非吹毛以求之謂實宜應從試驗處以後當亟爲改良俄兵真有天淵之別也英兵則無甚可譏之處然亦以香港派往之兵爲最佳進退機警甚覺可悅且所穿號衣之色混於硝霧彌野中尤不容易辨晰故此以英兵死傷爲最少但英兵之名久已著於地球此曷足稱爲所長耶然則其最可稱者其日本兵乎日兵之精勇軍紀之嚴明從容不迫仍不減其堅勁之至進退敏捷皆非各兵所既及瞻觀華日此次之兵勢東亞之興其未艾也日兵於糧械及軍中所需各件皆極週備接應又極速所食水俱携有機器澄區一切汚穢之水不爲害日兵迨臨陣時各兵盡戴護目之鏡征塵藥烟不能傷以視英兵所需之物多有不足致士卒倍形勞苦者誠歎軍事之多算少算有差乃大半在破城後俄人所斃者噫俄之殘很尙得謂之有人心哉以上皆據印弁函所稱親歷之言如此

○華兵安設城上大砲皆斜向使署蓋砲線一直即於大內有碍○杜喬生太史挈眷出彰儀門途遇拳匪喝令下車時有中城巡勇護送答言此係翰林杜喬生太史之夫人刺傷經巡勇再四代求始得放令回寓仍未令出城太史受傷尙微其夫人則因以斃命

險可扼矣所言如此本坡西報自謂係之傳聞云  
建造糖局 ○聞臺灣臺南等處現有日商議科本建造火車糖局一所議集資本五十萬元本年內先收二十萬元另由臺灣政府津貼一萬二千來年復增加津貼三萬元傳設另有別商亦議湊集股本開設糖局惟並無王家津貼云

日本製船  
茲聞日本海軍省定議在本國製造二三等巡洋各一  
艘其船樣經已畫起船料則將由英國購買一俟購備回國即分在古里等處  
須賈埠船澳各裝一艘

新土王壽考萬年且又大設八關齋以贍彼族使如遊化城中各得美膳誠盛舉也是日彼教中首領又請於本坡英憲准其在打石街吉寧街兩處鳴炮三響大門樓街則鳴炮十一響而諸吉寧商及三板夫車夫等皆停市一日以誌其教之盛云

一輛來勢較猛葉爲撞倒在地輪從葉身輾過登時昏絕不省該車夫急得加鞭疾駛而去比葉底某聞報趕至車去已遠無可追及遂將葉轉回醫養而右肩骨已折傷恐不易平復云

寺爲名謫捐裝塑佛像之緣似此造僧實屬不法是以本寺恐負施主一片善心特奉寸詞請祈諸君明察是幸此佈

清光緒丁酉年拾月念六日  
DONG XIU CHUAN SOON TZEN  
SOCIETY OF MEDICAL SCIENCE  
TONG TONG CHUAN  
鑲牙科醫生張麗棠謹  
五王本號自到五王帽標頂上委實杞酒係選擇精料製成氣味清香飲之解渴生津能補氣血  
項  
啓者本號由法國辦到亦曰勿蘭基公司自製頂上女人標萬連池酒欲廣消場故特降價招售蓋此酒經在歐洲消流百有餘年所有注

諸君光顧請到港仔口九十五號門牌數號相商價甚平宜此佈在本埠售并酒銀每箱十元外埠每箱萬兌售每支價銀一元一角而回港仔口達茂達公司裕春號更是者莫不極口稱揚氣味甘美不徒消渴生津且能調補陰陽培養氣血人出病久已馳名諸君光顧者請到港仔口街九十五號門牌數號相商價甚平宜此佈在本埠售并酒銀每箱十元每箱餉銀不在內九元

標酒  
標金銀元外埠每箱連售每支價銀一元一角而向港合口提斤頭三金石春號  
出售運每箱七元  
光緒二十六年二月廿九日  
長利公司謹啓  
七元一角運至火船如自池  
光緒庚子年五月初十日  
長利公司謹啓

鹽棧在井水港以便駁船牛車上落所費甚廉 諸君賜顧請到土庫街海記內相商此佈  
清光緒二十五年九月十五日  
K WONG HUONG HUP CO LTD  
土庫街廣衡號  
此標藥水能治坐船看頭目暈眩  
此標藥水能治坐船看頭目暈眩

虛血弱等症不論男婦凡艱於子嗣或勞神過步者服之最適其宜服法  
每日服三回每回由二十滴至一百滴飯後用水開服  
茲將所用配製藥品其功用畧列於下

○招晏拿此味壯陽行血補腦利小便其功專向腦經發作

○高告此味補腦去疲倦開胃壯陽

○突士王加此味補胃補腦專治腦筋失力陽事不舉

○科士科勤此味專治讀書過勞腦筋失力陽事不舉

標 藥 發 售

及睡不合眼等症服之不特頭目清  
且飲食倍思至於竟夜不睡者服此  
覺黑甜鄉如熟徑一輾轉間而已入  
蝶夢中矣諸君光顧之請嘗試之  
悉言之非謬也

光緒庚子年五月廿一日

代理人濱城土庫街豐美號隔壁

年五月廿一日 總代理六檳城土庫街豎美隔壁遮賈東藥房發售  
水 東藥房出售文港會口長利公司代  
啟者本公司代理維勝及維申等項上各種之針縫車運來本埠發售並將各項價目列  
水筒出售貨精價廉童叟無欺 諸商翁欲沾鑑共覽 計開手轉縫車全副每架現價三十五元餘價三十八元五角一號腳車每架

管放水司  
BOILER TUBES & WATER PIPES  
GILFILLAN, WOOD & CO.  
  
副及零購者  
車發售  
帶蓋全副每架現市五十元賒帳五十五元 九號腳踏縫車連帶蓋全副每架現市五十元賒帳六十元零五角 十二號腳踏縫車無帶蓋全副每架現市七十五元賒帳八十二元零五角 以上各車縫布與皮均能合用如蒙 諸君賜顧請 移玉到土庫街第一十五號牌敝公司內選擇購買若附近檳城之外埠 諸君欲購該車祈專函詳書車號本公司即寄買車之人免開寄費惟理市者此車到時宜照現市之價隨船寄來還若係一個月寄銀來還卽照賒帳價目交易准扣五八仙至所有價銀均作英金一時冷九邊工及二時算特此佈 聞  
英一千八百九十一  
三三月廿九號

津報附錄 ○ 各國聯軍得天津後日兵在城內所得金資約值一百四十萬兩前禮拜四已運回本國矣 ○ 天津城內及紫竹林租界水皆惡濁不可飲且食用各物雖出重價無從購買

警信日記 ○ 聞內廷頗有西巡之意故京中各大員多有預備扈從之舉 ○ 探得十二日總理衙門面奉旨斬決本報前已署紀其事茲悉六月初七日有電旨飭新疆巡撫將其就地賜死 ○ 又聞侍郎立山

該衙門代收代交云云 ○ 遣戍新疆之張蔭桓奉旨斬決本報前已署紀其事茲悉六月初七日有電旨飭新疆巡撫將其就地賜死 ○ 又聞侍郎立山因觸怒端王被端邸向太后參奏當即奉旨牢固監禁 ○ 昨承某西友見告云從前俄人屢稱在東三省地方有兵十數萬非特華人深為憂懼即華人亦盡為所蒙今始知俄兵之在東三省者實不過七千除保守鐵路及與華兵交戰外尙覺不敷故不能多派兵至大沽 ○ 昨接湖南來電云駐紮湘省之西主教范君已遭匪徒戕害另一安主教則被囚甚危 ○ 探得四川武備學堂學生董姓前曾勾結哥老會匪三百人意圖起事幸尚未成即被旂營查知當即拘獲正法 ○ 探聞十四日盛京鄉有函致某領事署言十一日接總署來文准為代遞滬上各領事公文電報至京守取回件等因由十五日駐滬各領事已分別發電往京

○ 探得張蔭桓於前日到滬後有即往南京之意 ○ 探得天津北塘之開平煤礦局現竟平安無事照常開工故上海中西商已有購買此項股票者 ○ 得寶山縣人陸晉良在北洋鐵路充當站長此次匪肇隻身逃出因係耶穌教中人故歷盡奇險已於前日到滬並於十四晚八點鐘時在蘇州河教堂內演說所遇各節畧言京津一千五百里以內盡係匪踪跡其所穿號衣均有乾坤二字所有親遇危險之處皆逐一演出聞者無不下淚 ○ 探聞上海廣肇山西向例于中元前後建醮三日今年因京津擾亂暫行停止並將此款改作貧民回籍盤費

電催相節述聞 ○ 探聞李傳相電奏紛陳一意請假而廷寄則催促七次大約假滿仍當北上也

傳相之言 ○ 捷報云東京得上海電云日本駐滬領事前與傳相會晤談次傳相當言中國目前之變若不速圖了結致使兵連禍結則遲早不免於瓜分矣現余特遣委員一人晉京公幹但彼路過京津務望各國軍隊放行俾得該員入京至端王董福祥及剛毅輩鄙見必須嚴諭之也

奉命招兵 ○ 福建陸路提督程軍門文炳請假回籍期滿由珂里赴甯寧請劉宮保代為陳奏於七月初七日奉到回批諭令招軍入衛當由宮保轉

召軍門去後開擴派弁前往額州堅旗開招一俟募足五營即當督隊北上矣

識語離奇 ○ 孔明墓碑謠伯溫燒餅歌是假是真久費好事者互相推測矣近閱西報亦載一事與之鼎足而三焉據稱明末有名宋啓元者精於術數之學上可以壓晉郭璞下可以壓邵堯夫時人神之往問休咎而不肯妄道迨明社革後卽削髮爲僧粵之屈大均殆弗逮也披緇後日在靜室中以著書

爲樂汗牛充棟如列那瓊後因該寺被焚盡爲祝融擡去似秦書之被火十無一遺其圓寂之時屬其徒以手書之木版殉葬計共十七冊其徒閱之均不解云

何惟如命以殉而已葬後二百餘年寺址已失墓亦爲狐鼠所穿其土人之仰慕盛名者集資代遷其墓此西歷七月杪事也鳩工後棺現而木版尚存不過稍

剝落而已拂拭視之則木版所書係將本朝之歷代年號由順治以迄光緒次第而下無漏無訛每代所註之事俱擇要而登悉滿兩冊惟光緒則僅得一冊未

有十五字曰信大秀言教出皇帝與八旗同走西安云云此版一出好談識辨者羣相猜度特未知係杜撰否耳西安卽陝西榮祿之前策也而大秀又何人哉

恍惚迷離殊不足信惟以其趣且幻故錄之耳

拍賣富鋪各物告白 ○ 敌者本班不惜貨本延聘名師教成雜劇所有演唱靡不翻新開巧制勝

庚子年八月十三日拜五在港仔口五十六號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

光緒二十六年七月廿八日英一千九百年八月廿三號

啟者敝號代理香港宜安保險有限公司業於去月十五日起保

議案經已詳列祇因各國視中國如病人此次遂欲瓜分其家產不知瓜分二字實非所以待現在之中國況歐洲各國亦已審處熟思謂華民最易改良但俄

人之於中國其詐術權力原似極大我英無論如何應盡力推行政策以抵制俄人權利我等所最要者係大眾均沾商務利益英國政府應盡力扶助中國

開門政策倘各屬主與我同心卽如在南非洲與我聯合一般通國當皆悅意矣議員和路頓和其議曰我等所欲以此定案照辦必須視中國現事如何辦

理事會意見以爲政府應盡力保護英商權利及助商人保有利權凡有合理者應該保護商人免被中國政府滋擾及被別國擾越於是講明亂事未起之日所定

議案經已詳列祇因各國視中國如病人此次遂欲瓜分其家產不知瓜分二字實非所以待現在之中國況歐洲各國亦已審處熟思謂華民最易改良但俄

人之於中國其詐術權力原似極大我英無論如何應盡力推行政策以抵制俄人權利我等所最要者係大眾均沾商務利益英國政府應盡力扶助中國

今日所議之事并非分黨而言此爲一件通英國商務之要著現時澳洲及加拿大亦與中國有多少商務但因此兩處地勢起見將來如開門政策接續舉行

則商務必日益加增然在中國將來之權利一言以蔽之曰維新倫若我等盡力在中國舉行維新我料中國華民大半皆得喜悅中國如欲維新英國當堅強

不願任中國破敗則必須將一箇好皇帝給與中國子民我英商務之在中國合天下各國計之仍不能敵況將來又可以開拓無限乎議院人員也保付曰

得美日兩國帮助余意此二國與我英合力保全中國之事人乃爲實益於我英權利亦當大於各等分中國之政策也說畢於是以此議案定議合力舉

行香港商務局員則臣隨擬一議案係因輪船日多行力愈速因此有等地方常時尋出海底礁石爲海圖所未載者應通知政府速將東方水道沿海地方再

加查驗一議員和路頓和之曰海圖之事遺忘甚多尤以中國海面爲最現行揚子江之海圖係某神甫等所造計我英於此地之商務如是之少而法於海圖之事比之我英猶有過之已是可憐又我英人所造西江海圖係一千八百六十一年所造此後更改甚少卒之因不識水道我亦曾觸岸至

二十四打鐘矣言畢亦遂定議

聞聲喪膽 ○ 采風報云昨見一北方人年不過四十許而貌龍鍾獨在青蓮閣啜茗雙目直視兀然不動良久忽舉雙手自掩其耳曰轟歇少頃復

自掩其耳曰轟如是者不止數十次諸茶客告辭而觀之覺其狀甚可怖有問其何故者彼目瞪口呆對問者直視不答良久突然起立大張兩手曰轟觀者問

者莫不大驚一齊爲之却步遂不敢近之俄另一少年來與之招呼同坐而其人之呼轟如故也好事者就少年問故少年曰吾與渠同在天津逃難來方前突

遇洋兵一隊牽炮而來吾等恐爲所害乃同倒臥地上借死屍以自掩蓋此時遍地皆屍也不期洋兵牽炮至其身畔卽將炮掉轉加彈開放是時渠恰臥在炮

下裝造死人洋人將火門一拉炮卽轟响渠在炮下忽聞此天崩地塌之聲嚇得魂不附體一骨碌立起身來捨命狂奔吾相離稍遠見其逃走只得起而隨之

述學生皆爲之解顏正掩口局局間此人忽又大張兩手高舉而呼曰轟嚇得來人倒退數步

○ 謂復津沽 ○ 十二日由煙臺來電云該處中國官場近日又接奉廷寄責令火速進兵恢復津城及大沽砲臺無論用兵幾何傷人幾何務使二處到手而後止云譯字林報

○ 關道拜會西官 ○ 李傳相奉旨簡放全權大臣因有電商各部先行停戰之諭非與上海各領事商辦不可故半日得旨後卽刻命人傳諭余

晉場觀察赴輪船令據情轉致觀察富於十六日先拜英俄兩領事並訂十七晨續拜美日法德等國領事能否允洽明續錄

水僅給至五月杪詢之則以公款不足爲詞 ○ 月前湖北大吏派往學習硝皮之學生已附神戶丸回國茲聞尙有留學生傳姓者亦定於下次附郵船遄回矣

○ 蘇松太兵備道余晉珊觀察之長次兩公子游學日東就同文學校肄業由日本近衛公爵囑錢念劬太守照料一切事宜 ○ 前者各省派人成城學校肄業之諸學生近已學有成就閒暇之後將擇其尤者升入士官學校學習戎機陶冶林觀察之仲子名性孝號尊仲者亦在被選之中 ○ 拳匪之變北省官紳士

庶往往避赴東瀛其有躉嗜烟霞者不免諸多空缺士族岸田吟香老成碩望誼篤同洲會商之王君惕齋擬請政府格外通融授照臺灣所定章程給以文憑

又言後隊援兵業已起程向京進發 ○ 又云俄人因東三省情形吃緊擬不派調援兵至津

○ 津信照譯 ○ 天津訪事人八月一號來信云洋兵於第二次相度華兵形勢見華兵爲數甚衆頗出洋人意料之外并據獲到之華兵聲稱約共有一萬五千人 ○ 又云大隊華兵已自京起程南下以阻洋兵前進 ○ 又云天津東南一帶義和團甚多因該處鄉人供給洋人牲畜等物頗遭義和團所殺害

